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Debreczen, julius 14.
Ü Az országgyűlés marnia alkalmasint 

eluapoltatik.
Az aratási szünidő beáll.
Némelyek, a delegátusok, Bécsben arat­

ják le a dicsőséget, a mit ott vetettek. Nem 
irigyeljük nekik az örömet, a gyönyört; le­
gyen hitök szerint. Hogy aratás lesz-e Ma­
gyarországra nézve ama k alászgyüjtemőny, 
mit ott összehordanak, könnyen ki lehet ta­
lálni, ha a keresztet vizsgálat alá veszszük, mely 
a növekedő kvóta aranyszálaival kütöztetik 
össze; aratás lesz biz az, de nem buzaszenr, 
hanem adósság rejlik a keresztekben; fuss és 
fizess a jelszó, mely az aratókat az üdvös mun­
kára serkenti, melynek áldásaiból a gazdát, 
hazánkat, csak a ,fizess“ drága viszhangja 
hívja nehéz munkára, minek eredménye, síi­
kére nem az ő, hanem a drága közösügy 
zsebébe hulladoz.

Más aratást óhajtanánk mi; olyat, mi 
lelket éleszt és táplál; olyat, mely ép magot 
hoz, mit a jövőre is bátran elvethetünk azon 
biztos reményben, hogy az bizonyosan ki fog 
kelni a szabadság földében. Azon jeleseink, 
kik távol a bécsi levegő élvezetétől, 
az aratási időszak alatt honn maradnak, 
hivatva vannak jó aratásra, olyanra, mely a 
haza üres raktárait gazdag gyümölcsökkel 
töltse be, olyanra, melynek tartama alatt 
anyagi és szellemi előhaladásunk utain hord­
ják csűrbe a ki csépelt, kitisztázottbuzaszemc- 
kct a jó ügy szorgalmas, szakértő napszámo­
sai; olyan aratásra, melynek gazdagságát, jó­
tékonyságát érezze szegény, gazdag egy iránt.

Országgyűlési képviselőink, kik vissza­
térnek házi tűzhelyeikhez, küldőikhez, fogja­
nak munkához; világosítsák fel a népet a kö­
zelgő veszélyről, mely az elkorcsositó, megbu- 
titó központosítási rendszer sáskahada ré­
széről fenyegeti az önkormányzati jogot, a 
törvényhatóságok életét; tanácskozzanak a 
veszély elhárításának módjairól; erősítsék a 
szabadság táborát s erősödjenek magok is az­
zal együtt; ha egyéb nem, legalább a szilárd 
jellem, a férfias határozottság fegyvere adjon 
védelmet, mely a kisértések óráiban megvéd­
jen az ellágyulástól, közönyösségtől.

Félretéve a pártérdekeket, a haza üdve 
legyen előttünk minden.

A felelősség, mit a nemzet előtt jelenben 
és jövőben cl nem utasíthatnak magoktól, 
erősítse, edzze a nagy munkában , melynek 
czélja, nem tűrni, hogy a szolgaság átka dúl­
jon a törvényhatósági élet soraiban; hanem 
melynek czélja öntudatos, lelkes nemzedéket 
növelni, hogy az országban mindenütt az 
egyéni műveltség fegyvere védje az alkot mám 
szabadságát, mely a bmvaukratikus éghajlat 
alatt soha úgy nem virulhat, mint a szabad- 
mozgásnak örvendő társadalmi s politikai küz­
delmek harezterén.

Keljenek munkára képviselőink, s a vi­
dékek erős ellensúlyában állítsák fel a kor­
mányi mindenhatóság ellenében azon gátakat 
melyek az önkormányzati élet elnyomására a 
központban tclálittatni szándékoltatnak.

A törvényhatóságok népei pedig értsék 
meg a jó tanácsot, értsék meg a veszély nagy 
ságát is, mely fenyegeti őket az által, hogy a 
nyilvános közélet piaczárói leszorittatván, a 
mindennapiasság gépszeril mozgására lenné­
nek kárhoztatva, hacsak a kormányok paran­
csára hallgatnának, és saját polgári jogaikra, 
a jelen és a jövő üdvére nem tekintve, köny- 
nyedén le tudnának mondani a közélet küz­
delmeiről, melyek egyedül teremtenek erős 
harezosokat a hazának ....

Ily lelkcsedettség mellett, ilyen akarattal 
bizonyára gazdagabb aratásra számíthatunk, 
mint a mit elérhetnek a delegatiók.

Újdonságok.
= Tudatjuk okainkkal, hogy Sue Jenő 

„Bolygó Zsidó “-ja , mely, daczára annak, 
hogy már nem újdonság, még mindig egyike, 
úgy tárgya érdekességénél, mint az abban fog­
lalt gyönyörű leírásoknál fogva a legkedvel­
tebb regényeknek, lapunk egyik belmunka- 
társa és egy társforditó fordításában ez ev 
folytán meg fog jelenni és pedig Pesten Lauf- 
fer Vilmos kiadásában. Lauffcr ur a mintegy 
125 Ívre terjedő miire legközelebb előfizetést 
fog nyitni, s mi elolegesen bátorkodunk fel­
hívni erre a magyar olvasó közönség figyel­
mét. Az előfizetési feltételeket annak idején 
közölni fogjuk

= A vasárnapi jégeső nem csakDeb- 
reczen határán, hanem ^ árad környékén is 
igen nagy pusztítást tett. Nagykcrekiben dió- 
nyi nagyságú jegek hullottak.

__Varga Lajos, főiskolai pénztárnok
felvilágosítását a gymnasialis tanárfizetések 
20 frtal lett emelése tárgyában, részint tér 
szűke, részint a megtörtént észrevétel ismét­
lésének fölöslegessége miatt nem közölhetjük. 
Azt azonban kiveszsziik belőle, hogy a 20 Irt 
pótlék a fizetésnek 1000 írtra kikerekité- 
sciil vala tekintendő.

** Nagy a panasz a gyümölcsös ko­
fák ellen, kik nem elég, hogy méregdrágán 
árulnak, hanem még az éretlen körtét, almát 
is elmérik , természetesen ép oly jó pénz­
ért. Nem ártana, ha a kapitányi hivatal rajok 
ijesztene.

— Lapos sy és Lob may er pesti 
ezég bizományi és ügynöki üzletét (3 korona 
uteza 2G. sz. a., augustusiéi fogva pedig Ár­
pád utcz.a 4. sz a.) ajánljuk a t. ez. közönség 
figyelmébe. A fent Írott, ezég alatti üzlet meg­
nyitása nemcsak azért kelt örömet bennünk, 
mert a nevezett ifjak Debreczen szülöttei, ha­
nem és pedig különösen azért, mert ők mind­
ketten igen szép kereskedelmi ismeretnek s

külföldön szerzett gyakorlatoknak is vannak 
birtokában; és hiszsztik, hogy hazai kereske 
delmünk, ily kitűnő tehetségek közreműködé­
sében, jelentékeny támogatást nyerend.

= Konyárról a vasárnapi jégeső al­
kalmából igen szomorú híreket vettünk, mert 
a mellett, hogy az a mezőgazdaságokban és 
aprómarhákban szörnyű pusztítást tett, hat 
egyént életveszélyesen meg is sebesitett. Hár­
mat már el is temettek, s a másik három fel­
üdüléséhez is kevés remény van. Ilyen jégeső 
viharra még a legöregebb emberek sem emlé­
keztek, több háznak tetejét, sőt a templom bá­
dog fedélzetét is megrongálta, s a templom ab­
lakait egytől egyik beverte. Egyátalán valódi 
csapás volt a jégeső a nevezett helységre nézve.

= A p i a c z i díszes házsort a kis tem­
plomi oldalon igen elékteleniti a Dragota és 
Csanakház közötti Veszprémy-féle özönviz- 
előtti épület; mint halljuk e házat és telket 
Csanak József ur megvette, s bizton hiszszük, 
hogy most már nem sokáig fogja ama díszte­
len épület szemünket megbotránkoztatni.

= Vasárnapi verekedések. A 
vasárnap délelőttütt faluhelyeit a templomban 
délután a korcsmákban tölti a nép. így van 
ez nálunk is a köznéppel, különösen a kocsi­
sok és a szolgalegényekkel. Nálunk a vasárnapi 
mulatozások főhelye a nagyerdei korcsma, 
s valami szabadhely a gőzmalom mellett. Ez 
utóbbi helyen valami vászonnép miatt vasár­
nap délután nagy verekedésre került a dolog 
s ez alkalommal három legény veszélyes üté­
seket kapott. A nagyerdei korcsmánál történt 
ilyen vasárnapi dráma utolsó felvonása, az 
egyik veszekedő ujjának csaknem egészen 
leharapásával végződött, üli népnevelés, nép­
nevelés, jöjjön el mielőbb a te országod.

= Az ez évi szorgalomszakot befejező 
hálaadó isteni tisztelet a főiskolai imaterem­
ben. holnap d. c. í) órakor fog megtartatni.

—K eresz tszeg hy Antal városi mér­
nökre vonatkozólag tudatjuk, hogy a tanács ál­
tal nem fiiggesztetett fel hivatalától.jhancmiel- 
függesztetését véleményezte ; a mai közgyű­
lés azonban nem látván kellő megvilágításban 
az ide vonatkozó adatokat, s körűimén) eket, 
az ügyet a tanácsnak kellő törvényes intéz­
kedés végett visszaadta.

_ A sert és hizlaló helyiségeknek
a város közeléből cltávolittatása iránti véle­
ményadásra a közrendtartási bizottmány a 
mai közgyűlés által utasittatott, oly megjegy­
zéssel, hogy a sertéskereskedés figyelemre 
méltó érdekeire is kellő tekintettel lcg)cn.

— A gázvilágitási ügyben kikül­
dötteknek a mai közgyűlésre tett jelentősök­
ből kiderül, hogy a minisztérium nem fog ez 
ügyben a város önkormányzati jóga sérelmére 
beavatkozni, s ki fog mondatni, hog) a gáz- 
szerződés érvénye, vagy érvénytelensége, köz- 
igazgatási utón meg nem állapítható.
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— A husárfeljebbeinelúse iránti 
folyamodvány elutasittatott.

— A gáz világítási ügy­
ben kiküldöttek: Harsányi Gábor 
és Kerekes József a minisztériumnál azt is 
szorgalmazták, hogy a város által 1850-ik 
évben kiszolgáltatott katonai ellátási költsé­
gek, mintegy 35,000 írt, az országos költség- 
vetésbe és kiadásba felvétessenek. Ezen eljá­
rást meg kell dicsérnünk, mert a kiküldöttek 
ezen ügyben nem voltak külön megbízva; ha­
nem azt tartották, hogy megbízás nélkül is le­
het és szabad jót tenni.

M elhaltak: Juh 10. kórház Iliié San. 
uap.sz. f.6 év. hagyma/, csapóul. Bonyhai Ján. ke­
rékgyártó ">év. lUdöszélli.. jul. 42. csajrout. Mir- 
kó Ilabor f. 0. 5 hón ránggörí^lfjátyyit. Szűcs M. 
f. Mihály 9 nap. béllob., özv. I/scV . Jánosáé Szabó 
Erz.s. 73 év. végelgyen., czcglut. özv. Monoki Sá­
muel né Szabó F.rzs. (ifi év. giimük., pfiniit. Varga 
Mihály tímár 84 év. végelgyen.,vargaut. Tóth Mi­
hály I. Jolán 8 hón. agylob, hatvnt. Szabó István 
I. Zsuzs. 3 hón. belsőiv. pliant. Furkó /suzs. 1. 
Eszter 8 hón. tüdüloh., juh Fi. csapóid. I\jvárosi 
l'ál I Juh 1 bet. béllob.

Országgyűlési értesítő-
A képviselőim juh 13-ki ülésében Irányi 

hét kérvényt nyújt tie a bírói hatalom gyakorlá­
sáról szóló törvény ellen. —- Veti libán iuterpellá- 
tiót intéz a közieked ministerJuliihoz a n.várad- 
kolozsvári vnsutügyben atra nézve, hogy az Er­
zsébet várost logja-e érinteni. Kiss János, a 
Böszörményi-ügyben mondott azon igazságügy- 
minister kijelentésre, hogy kész lett volna kegyel­
met eszközölni, kijelenti, hogy Szadiinál város ez. 
iránt folyamodott, van-e erről tudomása a minis- 
temek V— P. Szathmáry K. ovodák felállítása 
iránt interpellálja a kuitusmiuistert. — Mikó I. 
gr. felel Vukovics intei pellátiójára az alföld-fiumei 
vasút ügyében, előadván, hogy semmi különös ér­
dek sem tartóztathatja tél ezen vasút kiépítését. 
— A magyar-galicziai vasút iránti törvényjavas­
lat a központi bizottmány javaslata értelmében 
elfogadtutik. — A miskolcz-putnoki vonalból ki­
ágazó szomszéd-vonalokra vonatkozó minister! 
javaslat elfogadtutik. — Az illésnek vége Id óra 
után.

A felsöház. a bitói hatalom gyakorlásáról 
szóló törvényjavaslatot a július 13-ki ülésben el- 
logadta. - - Érdekes volt ezen ülésben az elnök 
Majláth nyilatkozata, ki tiltakozott azon vád el­
len, mintha ti az igazságügy-miniszter előtt, nem 
akarta volna letenni az. esküt, s mintha ő nem 
tisztelné az. igazságügy-miniszter személyét, s 
végre mintha o nem szeretné az alkotmányossá­
got. Megéljeneztetett

Sziporkák.
= Szerkesztői üzenet a sziporkák közt 

llémfy urnák N.-V.-on. Nem hiába olyan furcsa 
önnek a neve, de mégis rémített bennünket teg­
nap kelt levelével, melyben magát vidéki munka­
társul felajánlja. Ezennel 1 e g a 1 k a 1 m i 1 a g tu­
datjuk önnel, hogy illendő fizetését, mól y-
lyela mostanit m eg er ősi tcué, álta­
lunk kétségbe vonjuk; felmentjük önt, 
hogy lapunk érdekében a hazában körutat tegyen 
s továbbra is meghagyjuk önt az. u j d o n s á g o li­
ra és vegyes czikkekre vonatkozó 
ügyek legjobb és bővebb élvezetében.*)

= Hogy mennyire lelkiismeretes a pesti 
postai ujságkiadóliivatal teendői elvégzésében 
s hogy mily nagy mérvben bir a nélkiilözhetlen 
helyismerettel, arra nézve pár adattal szolgálha­
tunk. Így az államvaspálya képviselőségéhez kül­
dött példányaink rendre visszaérkeznek, miután 
ilyes hivatal a bölcs expeditor tudomása szerint 
Pesten nincs. Hasonlóképen nem tudja feltalálni 
a jó expeditor ur az újvilág utczában levő „Sas“ 
szállodát, pedig az egyike a legösmeretesebb ven­
dégfogadóknak. Talán jó lesz I. expeditor ur ha 
beküldjük önnek a Pesten több hely ütt megjelent 
„Fremdeiiführerek“ egyikét, vagy lapunk minde- 
nik számához legjobb lenne Pest legújabb térké­
pét mellékelni, s azon az illető házat a szerkesztői 
plajbászsznl szives útbaigazítás képen meg;jelölni.

= Tegnapelötti számunkban a delcgatio 
megnyitásáról szóló bitünk történetesen a ,.Kül­
lőid“ rovatunkba jutott. Ez ugyan nem oly nagy­
idba, csupán egy kis anticipálás, mert ezen intéz­
mény reményünk és óhajunk szerint soha sein 
fogja magát valóban hazai belföldi intézménynyé 
kinőni.

Hasznos szer a bob eszelős ég 
ellen. A napokban vidám társaság ebédelt B. 
vendéglőjében ; épen annál az. asztalnál étkezett 
egyik ismert zeneszerzőnk, a ki már eléggé isme­
retes arról az. oldaláról is, begy ajkain nem szo­
kott lakatot hordani. Valaki a társaságból — meg 
aknivún előzni a fenyegető veszedelmet — rövi­
den kérdezi szomszédjától: „Nemde az ember 
minden gyöngéjét letudná győzni, csupán az. ncm- 
bima nyelvével, kinél a beszélő tehetség tulságig 
kifejlődött V“ — Erre művészünk megjegyzi,hogy 
nz nem áll, — mert ö egy hétig is képes volna 
b a 1 l g a t ii i. Mohón kaplak e nyilatkozaton, foga­
dós történt rá; és a merész, vállalkozó — azóta 
elnémult.

** A „ Vií s á r b el y i közi ii n y“ legutób­
bi számában egy házassági hirdetmény vonja ma­
gára figyelmünket, melyből a következő érdekes 
kivonatot közöljük: „A külső bájakat illetőleg, 
•— Írja a Hymen lánczai után sovárgó 2(1 éves 
diplomatikus ismeretlen ifjú, — nincsenek tulcsi- 
gázott s kielégithetlen igényeim. Műveltség mel­
lékes, — ha van, mindenesetre jó. Pályázó höl­
gyek lm süketek és rövidlátók, különösen lm rom­
lott beszóló szervezettel bírnak, vagy épen be-

*) \z abilmzollak az ajánlkozónak saját szavai.
A szerkesztőség.

szélé s-k é p t e 1 e n e k, részükre előttem ez a leg­
kedvezőbb ajánlat. Más természeti hibák nem 
mérlegeltetuek szigorúan. A mi azonban a jöve­
delmet vagy tőkét illeti, ezeket elengedhet len fel­
tételül kötöm ki.“ — Lám, llold-Mező-Yásáihe­
lyen mily elvitázhat lan gy ökeret vert már a mm 
goti civilizatio V!

Különfélék.
== A Powell család meggyilkoltatása 

Abyssiniában. Ez eseményről egy bécsi missio- 
naríus a következőkről tudósit: „A szerencsétle­
nek ápril 17-kén érkeztek Tikába, s a benszülöt- 
tektó! liszttel, tejjel és más élelmi szerekkel el­
láttattak. Itt töltötték el az éjszakát. — Másnap, 
vasárnap reggel egy csoport nyárssal felfegyve­
rezett bensziilütt által támadtattak meg, Powell 
az ágyban ült, amint az első nyársszurást oldalá­
ba kapta, erre pisztolyt kapott, s egy bensziilót- 
tet megsebesített, du ekkor egyszerre több nyái s- 
szmás által találtatván, holtan rogyott össze. 
Ugyanekkor Powellnének mellét szúrták keresz­
tül, ki kezében fegyverrel egy széken ült: a sze­
gény nő férje mellé ugrott, hol is kövei veretett 
agyon. A szerencsét lenek egyetlen fia is nyárssal 
öletctt meg. A holttesteket tcmetotlenül ott a föl­
dön fekve hagyták. Ugyanazon nap még két utast 
gyilkoltak meg. egy angolt Mr. líerert s egy svéd 
missionariust Kyedberg nevűt. Powell angol szol­
gája alig tudott, a mészárlás elöl menekülni.

= Üresedésbe jött királyság. 11a 
valakinek kedve jönne a maga számára egy km 
külön királyságot bírni, forduljon minél hama­
rább a brit consult hivatalhoz. Élz nevezetesen az 
aucklandi szigetet, mely uj Seclandtól ISO mfnyi- 
re fekszik délfelé, igen jutányos feltételek mellett 
bélbe óhajtja adni. — Meglehetős nagy sziget az, 
magas begyekkel, építésre alkalmas fával, édes 
vizit folyamokkal, a kiima felséges, benszülöttek 
nincsenek. A bérlőnek azonban gazdagnak kell 
lenni, hogy egy gőzhajót, 50—CO munkást vihes­
sen magával, különben a világtól oly elkülönítve 
kell élnie, mint Robinsonnak.

= Norvégia v a s i p a r á r ó 1 a bajor 
consul évi jelentése t. k. ezt mondja: Norvégia 
vasmüvei csak csekély jövedelmet adnak; gyárt­
mányaik nem versenyezhetnek az árra nézve az 
angol vasmüvekkel. 1 b(i7-ben még 37,000 mázsa 
rudvas vitetett ki, 1868-ban már csak 14,000 má­
zsa. Angol részvénycstársaságok több vasmüvet 
vettek jelentékeny összegekért, de az üzletben 
nevezetes veszteséget szenvedtek, s ezért az tizei­
met ismét megszüntették. Az, angol vállalkozók 
utalóban norvégjai bányák vásárlásában nagy te­
vékenységet fejtettek ki. Arany és köszénbúnyá- 
katis találtak. Az előbbiek kiaknázása eddig még 
nagyon csekélynek mutatkozott, az utóbbiak te­
kintetében tudományos vizsgálatok kimutatták, 
hogy mind terjedelmük, mind mélységük jelenté­
keny : és rövid idő előtt nz állampénztárból meg­
adattak a szükséges összegek a széntelepek kiak­
názására.

= Scrfőzö iskola. Ncw-Yorkban egy 
serfüző iskola létesítésén fáradoznak. Ilyen iskola

Most már hozhatjátok a halálitéletet! . . .
De még c kegyelmet is megbánták hóhérai, 

ítéletét élethosszig tartó börtönre változtatták.
Elő halott földfeletti sírban! . . .
Melyik büntetés volt iszonyúbb? nz-e midőn 

habozás nélkül akarták a más világra küldeni; 
vagy pedig midőn életre kárhoztatták, a mi­
kor mái elvesztette észvilágát, hogy kisértet 
legyen itt a földön!

Az utolsó Zrínyi élete eddig tartott, mert a 
további már a halálnál is rettenetesebb vnla.

Somlai (-.

Nyolc/, nappal az előadás előtt már, nem­
csak a miivel magával, hanem a titkos szerző ne­
vével is foglalkozott a közönség; s mi az érdekelt­
séget még inkább fokozta, az, hogy lassankiut 
ama bir terjedt s nyert hitelt, hogy ama mii a 
Tuilleriákból a nagy hóditó közvetlen közeléből 
került ki.

Ennélfogva a ház az első előadás napján 
színig megtelt. Feszült figyelemmel lesték a szín­
játék kifejlésél. E feszültség még inkább fokozó­
dott Napóleonnak megjelenése által, mely igazolni 
látszott az utóbb érintett véleményt.

A függöny felgördült; egy — Sugalof száza­
dos által vezényleti kozák csapat rohant elé, dü­
höngve s elnyeléssel fenyegetve szép Erancziaor- 
szágot.

A közönség gunykaczajjal fogadta a kozák 
vezénylőnek hetvenkedéseit, de megtapsolta szép 
leányát, Juttat, ki egy csinos vörüsnadrágos őr­
mesterbe szeretett, kinek viszontszerelme azonban 
korántsem szolgált akadályul arra, hogy a sze­
gény Jetta földiéit ne szabdalja. A közönség ro­
konszenvezett az őrmesterrel, örvendett a frauezia 
lobogó diadalainak; gyönyörrel hallgató Jetta 
szép dalait s vlbájoltatvn a iellcngős szavak által, 
elbódulva a lőporfüsttől, a lövési jeleneteknél, 
mint őrjöngő tömeg nyilvánító zajos tetszését. Az 
egyetlen, ki ezt nem mutató, a császár volt, ki 
látszólag boszusan hagyta oda a színházat, anél­
kül, hogy csak egy hanggal is nyilvánította volna 
Ítéletét kísérete előtt a miire nézve.

Másnap reggel Napoleon gondosan átolvas­
gatta a lapoknak kritikai czikkeit „Jetta" elő­
adása felett. A boszuság mely arczán észreve­
hető lun, bizonyító, hogy azokkal épen nincs meg-

T Á R C Z A.

I Napoleon mint színházi bíráló.
Az austerlitzi csata megtörtént s a párisi 

gyozelvmittas nép zajosan üdvözölte annak hősét 
s a nagy ember iránt való lelkesiiltségét, rokon- 
szemét számos egymásután következő lakomával 
ünnepelte.

A színházak, vagy az ár által ragadtatva, 
vagy ami valószínűbb, magasabb sugnlmazást kö­
vetve, a liarczins drámáknak egész sorát adták 
elő, melyekben sok kozák kaszaboltatott le, sok 
lőport lobbantottnk föl s még több hazafiasságról 
szavazattak.

E színházi sületlenségek közt különösen a 
„Jetta, kozák hetman leánya“ csinált legtöbb 
hatást.

Senki sem ismerte szerzőjét, ki Merlin 
Gyula álnév alá rejtőzködött s a müvet titokban 
küldte be az igazgatósághoz, anélkül, hogy azzal 
többet legkevésbbé is törődött volna.

Az igazgatóság korszerűnek találta a mü­
vet s u legnagyobb pompával rendezte előadás 
alá. rendkívüli eredményt várva attól.

Zrínyi Boldizsár.
— Történeti beszélt. —

Miért ud az lilén kényét annak, a kinek 
nincs szive, vagy ha van is. — telve a pokol min­
den kigondolható bűnével !V

A szomorú halálharang keserves hangjai 
lehatoltak a mély börtönbe, hol Zrínyi épen sze­
relmeséről gondolkozott.

Szive uiegie/zent.
Mintha láthatatlan szellem súgott volna ne­

ki valamit.
— Nagy Isten! rebegé az ilju,kétségbeeset­

ten nyúlva homlokához, talán az agyában támadt 
zivatart akarván csendesíteni, hogy sejtelmeit 
elűzze onnan.

Hiába! agyában már a mételyes gondolat 
megUlepült és a lidércz nyomás szivére költözött 1

Börtönüre épen most lép be hozzá.
- - Itt az. ebéd, szól egy darab száraz kenye­

ret s egy kőkorsót helyezve az asztalra.
Zrínyi nem hallá mit beszél az, csak midőn 

eltávozása után megcsikordult a zár, — riadt lel 
gyötrelmen gondolataiból.

Elkezdett kiáltozni: mire a börtönőr ismét 
megjelent.

— Ki halt meg V kéulé lázas izgatottsággal.
- Wesselényi Mária! volt a rövid válasz.

Ah! sikoltá Zrínyi kétségbeesetten . . 
es leioskadott a porba.
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c-ddig 3 van : kettő Németországban (Weilicnstcji- 
hanban és Wormsban) és egy Franczinországban. 
az Amerikai iskola azonban sokkal nagyobbszerü 
lenne. — Összeköttetésben kellene állania egv 
serfőzdével, hol a tanítványok gyakorlati kikép­
zést nyernének. Az iskolát az Egyesült-Államok 
összes scrfözöiuek kellene fentartani éspedig ter­
melési mennyiségük aránya szerint. Ezenkívül 
a tanítványuk tandija szolgálna a költségek fede­
zésére. Legnevezetesebb pont a tervezetben az, 
miszerint a tanárikar minden héten teljes 
ülést tartana, s az egyes résztvevő 
s e r t ö z ö k által li o z z. á i n t é z e 11 k é r d é- 
sekre felvilágosítást adna, termesze- 
lesen — ba szükséges volna — tett kísérletek 
alapján.

= A bei 
ilíl-iul kiadott 
szaporodására 
meg: „Berlin

i íi i statistikai iroda által 18G7—• 
statis. évkönyvekből a népesedés 
nézve a következőket említjük

„ICB. „... ...... Jakossága 1810 —G7-ig bezárólag
1 ö3,OOO-ről(380,OOO-re növekedett, tehát évenkint 
átlagosan 9000 lélekkel. De e növekedés a felho­
zott 57 év különböző szakaiban igen különböző 
volt. Az első 97 év alatt nem emelkedett az több­
re évenkint 4000-nél, 1837—08-ig évente 8205- 
ie emelkedett, az utóbbi 9 év alatt pedig 26,755- 
re egy-egy évben. — Miután a születési és halá­
lozási viszonyok tudvalevőleg a városokban sok­
kal kedvezőtlenebbek, mint a kisebb helyeken, 
ennélfogva a nagyobb városok népességének e ro­
hamos növekedése csupán abban leli magyaráza­
tát, hogy annak a kisebb városok és helységekből 
való berándulás által kell származni. Ez valóban 
igy áll, mert a berlini kir. statis. iroda 1862-ki 
kimutatása szerint Berlin összes népességének 
ISO év alatti szaporodásából a szüléiteknek a 
meghaltak feletti többlete csupán 59,588-at tett, 
mig a bevándoroltaknak az eltávozottak teletti 
többlete 382,342-at. Ugyan ily tüneteket észlel­
hetünk Franeziaországban. lSöG-ban a 3G millió­
nyi népességből 14*/„ millió városokban lakott, 
1800-tól kezdve 18G7-ig a városok népessége 
190°/o-kal növekedett; a vidéki népesség pedig 
inkább fogyott. — Hogy hova fog mindez vezetni 
nemzetgaz,dászati tekintetben , ez az európai sta- 
tistikusoknak igen sok gondolkozni valót ád.

Külföld.
= Bismark grófnak az államügyektőli visz- 

szavonulására vonatkozólag, a „N. D. A. L. iija. 
hogy az a gróf egészségi állapota által sürgetően 
kivárhatott. — Berlin diplomatikus köreiben az a 
hir, hogy a német kormányok közötti bizalmas 
tanácskozások a zsinat kérdését illetőleg, clőlcgcs 
megállapodásokra vezettek. í gy, látszik ez irány - 
ban legelsőiben a bajor kormány fog hivatalosan 
nvilatkozni.— A rajnai tartományokban és West- 
füliában a legújabb vértanú liüdiger püspök ré­
szére bizalmat szavazó aláírásokat gyűjtenek. — 
A darmstadti követek kamarája a porosz katonai 
törvényekkel együtt a botbüntetést a katonaságra 
nézve ismét, elfogadta. - Valóban szomorú egy 
beviteli czikk az ;úgynevezett eulturallambul. A

elégedve. Majdnem mindenik lap dicsőité „Jet-
tá“-t s mint teljesen korszerű müvet lelkesedéssel 
üdvözölték. Tartottak tőle, hogy a helyes ítészét ál­
tál valamely magas személyt sérthetnek meg, mi 
nem egy kellemetlenséget vonhatandott maga után.

Mennyire meg voltak tehát lepetve, midőn 
néhány nappal később a „Moniteur“ kimélytele- 
nül neki esik „Jettá“-nak s annak tartalmat, cse- 
lekvéuyét s kivitelét irgalmatlanul, s a legdur- 
vább szavakkal ostorozza s úgy a közönséget 
mint az igazgatóságot megromlott Ízléssel vádolja 
s végül úgy a szöveget mint az előadást elharhoz-
tatja. . . .

Nem sokáig maradt titok, hogy a csaknem 
hallatlan éles ítészét oly félti tollából került, ki 
nagyon megszokta már a hadiparancsokat um, 
de színdarabok fölötti kritikák Írásával eddig 
nem igen vesztegette idejét. A sorok között kony- 
nyen olvasható volt, hogy a császár szerfelett 
sértve érzi magát, hogy öt ily silánymű szerzőjé­
nek gyaniták.

De ép ellenkezője történt annak, mit Napo­
lom elérni akart. „Jctta“ folytonosan rendkívüli 
büverővei hatott a párisinkra. Talán ép a császári 
kritika volt az, mi annak becsét folyton fokozta.

De már ekkor minden áron ismerni oliajla 
Napoleon e mii szerzőjét, ki mentül mélyebben 
elrejtőzködött, annál nagyobb volt a császárnak
kíváncsisága. , ,. , , ..

Voucher a rendőrfőnök ama megbízást vette, 
hogy a szerzőt bármikép is, de kipuhatolja. De 
minden iparkodás daczára sem sikerül sok ideig 
az. aesthetikaszabályai ellen vetőt felfedezni, míg­
nem végre egy vig társaságban a rendin kéinek a 
titoknak szálára találtak, A inti szerzője egy hölgy

kamra a botbüntetés behozatalát minden szava­
zattal fogadta el (3 ellen. — A kormány képvise­
lője ugyan kimondotta vigasztalásul , hogy a bot- 
büntetés Poroszországban ritkán alkalmaztatni; 
azonban mindenki tudja,hogy mit tesz egv porosz 
katonai iskolából kikerült tiszt kegyelmére bízva 
lenni. De feltéve, hogy ezen büntetés csak a leg­
ritkább esetben lógna is alkalmaztatni, mégis de- 
moralisáló hatással fog bírni a katonaságra annak 
tudata, hogy azon megbecstelenítő büntetés ismét 
a törvény által szentesítve alkalmazható. A nem­
zeti liberálisok mind a botbüntetésre szavaztak. 
Azon büszKcség, hogy ez által ismét egy lépés té­
tetett a nemzeti egyesülésre , minden aggodalmat 
legyőzött.

= Várisban több nap óta a Pays egyik sa­
játságos közleményével foglalkoznak. E szerint 
ugyan is Napoleon nem régiben jegyzőkönyvébe 
sajátkezüleg a következő szavakat irta volna: „A 
többséghez! Jan. 19-kén igen nagy hibát követ­
tem el. Miután a többség elöleges megegyezése 
nélkül jártam el, érzelmeim iránt gyanút gerjesz­
tettem bennük. Minden igyekezetemnek oda kell 
irányozva lenni, hogy bizalmukat ismét megnyer­
jem.“ E jegy zeteknek valószínűleg igazaknak kell 
lenni, mert Uranicr Cassagnac sem merné magá­
nak megengedni az ilyesek közlését . ba arra fel­
hatalmazva nem lenne. Koalier és Uranicr ugyan 
is Napoleon előtt azon megjegyzést tették, hogy 
ha a régi többség egyrésze a közép párthoz ta­
lálna átmenni, az főleg azon félelemből történ­
hetnék, hogy Napoleon ismét desavouálhatja őket 
mint jan. 19-én. A császár erre iró-asztalúhoz lé­
pett, s jegyzőkönyvét kikeresvén, a (leis-i követ­
nek megmutatá azon lapot, amelyen a fent emlí­
tett szavak állanak. Amidőn Napoleon e hibája 
beismerésének közzétételét megengedi,ezáltal ke­
zességet akar nyújtani a jobb oldalnak, hogy a 
majoritást nem fogja többé cserben hagyni, le­
gyen ez tehát annyira reactionaries, amennyire 
azt csak politikai lelkiisnieretc megengedheti.

= A „Franz, forr.“ közlése szerint, most 
már csaknem egész bizonyossággal állíthatni, 
hogy a ministerek mindnyájan beadták lemondá­
sukat, azonban a császár a lemondásokat magá­
hoz revén, minden erre való tekintet nélkül foly­
tatta, velők a tanácskozmáuyokat,s hogy a császár 
végelhatározását jövő hétfőn fogja a kamra előtt 
kinyilatkoztatni. A botrány kövét egyik oldalon 
egy elv, másikon egy egyén képezi; a császár 
ugy anis nem akarja az alkotmány-tervezetben a 
minister! felelősség elvét elfogadni, a közép párt 
emberei pedig szilárdan ragaszkodnak a felelős 
kabinet elvéhez, s egyátalában nem akarnak oly 
ministeriumba belépni, melynek Itouher is tagja
lenne. , .

= A „Uonstitutioiicl“ jelenti, hogy a fran- 
czia-belga vasúti ügy ben a jegyzőkönyvek Paris­
ban f. hó 11-én aláírattak, azonban ezek hivata­
losan még közzétéve nincsenek. Erére Orbán m 
aggodalmai a „France“ szerint el lőnek hárítva, 
s a bizottmány legutolsó határozatai, változtatás 
nélkül megtartattak.

volt. Egy franczia ezredes leánya volt ez, kinek 
atyja távol idegen földön vérzett el hazájáért.

Simpfrone Natália első ifjúságában levő, 
viruló szép leány volt, ki nem kevéssé csodálko­
zott, midőn egv szer csali parancsot kapott, hogy 
bizonyos kijelölt órában a császárnál kihallgatásra
jelenjen meg. ... , , ...

_ Nos, tehát ön lenne Juttatlak az anyja t 
kérdő a császár, a gyönyörű hölgy et látszóla- 

goz tetszéssel szemlélgetve. Én önnek e müvével 
egyátalában nem vagyok megelégedve! Nem ol­
vasta volna a „MonitcurM V E közben kémlo 
szemeit a leánykán legeltető.

_Eu a kérdéses müvet nem azért irtani,
hogy azzal tetszést arassak, tehát nem is azéit, 
hogy felségednek tetszését megnyerhesse! — vá­
laszolt büszkén Natlialia. En ismeretlenül akartam 
felséged diadalának koszorút fonni. Felséged­
nek joga van müvemet kárhoztatni, hanem azt 
nem tudom, vajon megérdemlcm-e, hogy felséged 
ide idézzen, hogy kárlioztatását tudtomra adja i 

1 Napoleon pillanatra bámulva tekintett a 
hölgyre. Nem volt ugyan ily hanghoz szokva, de 
mindamellett kis szünet múlva válaszolt:

— Önnek atyja jó szolgálatokat tett rran- 
cziaországnak s én az ő gondolható utósó óhajá­
nak végrehajtója akarok lenni. Kérjen magának
tőlem valami kegyet!

— Parancsolja meg felséged a „Momtem 
szerkesztőségének, hogy a „Jettu“ szerzője ellen 
tett sértéseket visszavonja, mint a ki szellemtelen
iró s csak férczinüvet irt. .. .

- Ez kétségkívül kissé sok volt, - volté 
Napoleon, nevetve. Hanem, kedves gyermekem, 
én soha sem szoktam valamit visszavonni! Es on,

L e g o j a b b.
— A császári decrctum a franczia senatust 

—„. 2-án hívja össze. A törvényhozó testület 
rendkívüli ülés szaka elnapoltatott, s az uj ösz- 
szehivásnak napja csak későbben fog meghatá­
roztatok

=Madridi tudósítások szerint az unionisták 
Prímnek a ministerium alakítására Carte blan- 
chet adtak, úgy hírlik, hogy Figuerola, Sagasta és 
Tcpcte megmaradnak a ministeriumban,

— Mexikóban a választások a kormánypárt­
ra nézve kedvezőiig történtek.

. = Brünnben tegnap előtt nagy csoporto­
sulások történtek, minek oka azon hir volt, hogy a 
községi őrség egy mukást felaknsztatott (.-!). A 
rendőrök megüt legeltettek, mire a helyőrség se­
gítsége vétetett igénybe. Az utczákon az őrjára­
tok egész éjen át sürögtek.

Közgazdászat.
— A osztrák függő államadósság 

jun. végén összesen 411.022,347 ftot tett. Ebből 
valóságos államjegy 298.226,563 ft., államjegy- 
nek ny ilvánított bankjegy 8.042,840 ft., 10 kros 
5.360,702 ft. 20 kr; sójegy 99.992,182 ft, 50 kr.

— Társulati statistikai adat. Ma­
gyarországban és Erdélyben eddig legnagyobb el­
terjedést nyertek azon egyletek, melyek az olva­
sást és társalgást tűzték feladatul. Az ilyen tár­
sulatok, melyek, olvasó egylet, casino, kör és más 
hasonló nevet viselnek, 280-ra rúgnak, ami való­
ban nem megvetendő szám volna, hu ez egyletek­
ben mindenütt valóban követnék is a kitűzött 
czélt: a társalgás és olvasás általi művelődés 
terjesztését.

= Pénzű gyeink állásáról az „Ung. Act“ 
hiteles forrásból az't tudja, hogy a m. pénzügyuii- 
nister azon kedvező helyzetben van, mikép telje­
sen elkerülheti a pénztári jegyek kiadását, mely­
re az országgyűlés által az adóhátralékok befo­
lyásáig felhatalmaztatott, miután az ez évi köl­
tségvetésben praeliminált deficit a befolyó adó 
által fedezve van. — Valósággal tehát ez idén 
deficit helyett feleslegre lehet kilátás. Ezen kilátás 
valóban kedvezőt): valósulni log-e ez még a jövő 
kérdése.

= Vasúti hírek. A gömörivasútra néz­
ve a közlekedési minister határzati javaslatot ter­
jesztett az országgyűlés elé, mclyszerint a Mis- 
liolcztúl Putnok felé vezetendő vasútra oly feltét 
mellett, hogy az állam csak Va segélyezéssel járul 
a kamatokhoz, de a jövedelmet egyenlő arányban 
húzná a másik %-nl, vállalkozó nem találkozván, 
a kormány maga részéről a befektetendő magún 
tőke számára élvezeti elsőbbséget fogna adni. Ez 
magában véve egészen helyes de mégis kívánatos 
lett volna, ha a gömöri iparos név alatt ismeretes 
vonalra nézve, mely e megyét egyenesen a ni. 
északi vassuttal hozta volna összeköttetésbe, szin­
tén történt volna valami intézkedés.

= A Szerbiával és aD un afejed e- 
lcinségekkel kötendő postaszerződések, me­
lyek most az osztályokban tárgyaltainak, követ­
kező főpontokat foglalják magukban : a postadi-

mint hadviselésben mcgószült férfi leánya a csa­
ták lényegéből többet tudhatottvolna. Annálfogva, 
ha ön kisasszony, jövőre valamit ir, hogy botlást 
ne tegyen, egy tapasztalt oktatót adok mellé, ki 
irodalmi tanulmányaiban vezérelje. Első hadsegé­
dem St.-Hilaire lesz önnek tanára. Semmi ellen­
vetés, kisasszony! Ez az én akaratom.

Natalia zavarodottan liagyá el a császári ter­
meket. ,

St. Hilaire még fiatal ember volt s úgy testi 
mint szellemei előnyei által egyaránt kitűnt.

Ily tanár aztán csak tetszésére lehet egy fia­
tal leánykának.

— Nos kedves St. Hilaire, hogy érzi mugat 
szép tanítványa V - kérdő Napokon egy idő múlva. 
Tett-e némi elöhnladást V

— Sire I — viszonzá a tiszt,— Natalia kis­
asszony fogadást tett, hogy soha többé csata-drá­
mát nem fog Írni, ellenben az elégiái költészet 
iránt határozott tehetséget tanúsít.

— Valóban'! Ugyan mondja csak bt. Hilai­
re, nem volna kedve e hölgyet nőül venni I

— Sire! Ha ez ohnjommegvalósulna, akkor 
én a legboldogabb halandónak tartanám rou-

Nos jól van! — Akkor ön nemsokára 
annak mondhatja magát. A kiliázasitásvól maga a 
császárné fog gondoskodni. Semmi lialálkodás 
Csak arra kérem még, hogy nevemben figyelme/.- 
tesse öt, hogy jövőben inkább foglalkozzék gyér- 
mckeivel mint a költészettel.

Natália nem irt többé ban zi áramukat. 
Mcgénekelte-e férjének bős halálát, ki Wa­

terloonál mint ezredes esett el: nem tudjuk meg­
mondani. ’’ “1

i

!



melyből C, illetőleg 12 kv. a mi pústapénztanmk;, 
4 illetőleg K kr. pedig a ;dunnfvjedvlemsegi pos­
ta-pénztár javára esik ; - az. úgynevezett lintár-. 
köri forgalomnál, inelv részünkön a határszél es| 
a Maros folyó közötti területet, meg Bert erez« es 
Naszód vidékét foglalja magúban, ezen díjtételek 
felerészében, azaz: 5 illetőleg 10 krímii, mely 
azon postaigazgatás javára marad, mel) beszedi 
a nyomtatványoké és árumustráke minden - es 
tél lat után 2 krban. A levélpostával lógnak szal- 
jak a magyar korona alá tartozó országok es a 
Szerbia közti forgalomnál dijmennyiseg tekinte­
tében is a belföldi forgalommal azonos alapelvek 
szerint szabályozd attak, úgy hogy az egyszerű

bérmentesített levél csak úgy mint belföldön r.
Úrral a nem bérmentesített levél pedig 10 Vrra! 
diiaztatik. A Inmafejedelemségekbe intézett egy­
szerű levelek viteldija, ha bérmentesittetve adat­
unk fel,távolsági különbség nélkül 10 krban bei- 
mentesitleneké busz kvajczarbnn adapi'tatoll 
nH.rr; — az érték nyilvánítása nélkül túladott I« 
velőit árumnál rák, újságok és mindennemű nyom­
tatványok. A levelek, árumustrák es nyomtatva- 
nyok sülvu a lő latot meg nem haladhatja. A ko- k.
esipóstán pedig szállíttatnak : a nyilvánított er-j ___.. _
lékkel terhelt levelek, a pénztőkéi esek, az. eitut | |},;csj tőzsde jul. 14. cs
nyilvánítása mellett vagy a nélkül föladott cső- j -
magok. I _ _ _ _

I Uebreczen, jul. 13-án tartatott hetivásárkor W- 
klizén ár ni érőn ki 111 , burn 3 ll GO kr. kétszeres - lt 
SÍI kr, rozs > fi «10 kr, árpa 2 fi, zab 2 11, tengeri » 
II öli kr, köles 2 l't íirt kr, kása 4 II ?ifl jir, _t_*sák 

, furgon«;. iij 2 II 40 kr, 1 múzsa szalonna .>2. -«d
l't, I iii.izsu háj 7.1, 7»í> fi.

A haromvásár élénk volt, sok vidéki vásárló ér 
kozott ; ló, valamint szarvasmarha is magasabb árban 

mint ma t*gv heti*.

arany «'>.91 , ezüst 122.3(1

az erdélyi

Magyar klr. szab. Uszavidéki vasúti MENET RENO,
ilélvi vasulilzlet megnyílása napjától a további rendelésig.
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Hirdetmény.
A debroezeni ref. egyház lulajdoná- 

hoz tartozó 343. sz. nagytemplom mel - 
lelti, njonan épült háznál levő

boltok és emeleti lakosztály
szabad egyezkedés utján bérbe kiadó. 
Értekezhetni dr. Tegze Imre urnái 
nagyujutezán ifiül, és álgondunk Med - 
gyászai Imre urnái mesterutezán 1102.

, i7.—3-r.

Szerkeszti s kiadja : tllAli

Bérbeadó tanya.
A Szepesim közel a városhoz, gaz­

dasági épületekkel ellátva,

8. nyilas I anya Ibid
haszonbérbe adandó, értekezhetni iránta 
Itatthyányi-ulcza 2ö0(.l. sr. a.
128.-2-3 Alán«»*» EiW.lóval.
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> nezimhitviiiiYokv és uriimustrake mimlen - *-■ , 
lél 1st után 2 krbaii. A levélpostával lógunk szol­
lak a magyar korona alá tartózó országok es a 
Szerbia közti forgalomnál díjmennyiseg tekinti.-j 
tében is a belföldi forgalommal azonos alapehek 
Hzerint szabályoztattak. úgy bogy az egyszerű |

bérmentesített levél csak úgy ’
l-itm! a ni»m bérmentesített les ti pétiig 
dijuztatik. A inmafejedelemségekbe inte-Mt JA;
szerii levelek viteldija ha bénm'ntu U. a a 
uak fel, távolsági különbség ne k '« >u ‘
ment ősit leneké húsz krajezaiba . álláp t i 

_ .iz érték nyilvánítása nélkül túladott 
ánmnistrák, újságok és mindennenm nyom­

tatványok. A levelek, árumustrák és nyomtatva*

•SÄ'ÄÄA*1,}«
tökk.l terhelt levelek, a pénztőkéi esik. a/, un 
nydhánitása mellett vagy a nélkül föladott cso­
magok.

Debreezen jul. l.í-án larlatolt hetivásárkor kó- 
Uzép ár móréi,’kint , búza 5 fi tiO kr, kétszeres 2 ti 
KO li rozs 2 fi 110 kr, arpa 2 fi. zab 2 ti, lengén 2 
I, 50 V köles 2 II tiO kr. kása 4 fi ÖO kr, 1 zsák 
l,Iirgon\a Uj 2 fi 40 kr. J mázsa szalonna ..2, ,>». 7,4 
I, I mázsa báj öt, öl) II.

1,1,1011,vásár élénk vili, sok vidéki vásárló é, - 
kezeli; ló, valamint szarvasmarha is magasabb árban 
kell, Iliim Illa egy bele.

Bécsi tőzsdéjűi 14. cs. arany ö.itl , ezüst I22.3.T

az erdélyi

Magyar klr. szab. liszavklékl vasúti N R NKTB KND,
délvi vasulüzlel megnyitása napjától a_ lo>abl)i_rendelesig.
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